串讲稿-无邪见
《前行广释》和 《前行广释辅导》(节选)
	无邪见——弃离邪见，依止空性见、因果观、平等观等正见。


第一，远离无因果等等的邪见；第二，依止有因果、轮回，有解脱道等等的正见。经常性地去串习、依止正见，这是很重要的。
	感受等流果: 断除邪见，相续生起善妙之见。


断除邪见，相续中会经常生起善妙见：很殊胜的因果见、解脱见等等。

《大圆满心性休息广释》和 《大圆满心性休息广释辅导》(节选)

	等流果：断除邪见具正见。


断除邪见具正见，如果断除了邪见，常时具有善心，具有因果正见。在生生世世当中都会具足正见。这些都是果的方面。
	增上果: 资源富饶具亲友


断除了邪见的话，会转生到资源丰富的地方去。“资源”包括一些矿产，比如铁、金子、银子、煤炭等。
像山西的很多“煤老板儿”，他们以前应该都是断除邪见的。有些煤老板到国外去的时候，带着几千万美金，一袋一袋的全部装在一个大车里面。到那去买一栋一栋的房子，都是当场付钱，不需要刷卡。他们国外的人就觉得很稀有：“啊？这些人有这么多美金，从哪里转过来的？”他们问我（索上师）：“不管坐飞机也好，任何一个途径也好，拿这么多美金不安全吧？从哪里拿来的？”我（索上师）跟他们说：“这是从福报而来的，你们找不到。”

因果明镜论
（十）正见
当相续中遣除了邪见，对因果生起了如理的正见，就会以正见来指导自己一切身语的行为，谨慎细致地取舍善恶。如是恒时行持善业、断除恶业，善业的习气深植于相续，使我们生生世世之中，不会业际颠倒，正念分明，善心善语善行油然而发，对一分戒律也将极为重视，内心恒时向往出家清净之行，有视上师为真佛的清净心，恭敬善知识，对闻法欣乐欢喜，恒常生于正法兴盛、善友云集之地。由此正见将不会堕落恶趣，暂时转于天界获得吉祥圆满的增上生，究竟往生清净刹土，成就无上菩提。如经云：“业及业异熟，诚信此二者，受持正见者，彼士趋善趣。”
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丁十、明离邪见功德
复次，龙王!若离邪见，即得成就十功德法。何等为十?一、得真善意乐、真善等侣;
世尊又教导龙王说:龙王!如果远离邪见，就能成就十种功德法。哪十种功德法呢?第一、得到真正的善意乐、真正见行相同的善友。
学佛人都希求越来越完善，想把自己不好的心修成好心，这要从哪里下手呢?从离邪见下手!比如若没有行善的真意乐，则是还被拨无因果的邪见势力障蔽的缘故。只要学习因果的教法，不断地去了解善恶因果的事实，逐渐破除拨无因果的邪见并引生正见，之后就会深信: 哪怕发起善心布施畜生一抟之食，也一定感召丰厚的果报。由此就能满心欢喜地行善，这就获得了行持善法的真实意乐。
又比如没有求解脱的意乐，这也要从离邪见下手，远离的是认为世间有安乐的邪见。首先，应学习苦集二谛和十二缘起的教法，对于八苦、三苦、六道诸苦一一地抉择认定。抉择到最后，见到轮回当中连针尖许的安乐也没有，彻头彻尾只是苦而已。不仅如此，这轮回的因缘如果不在今世了断，就还将继续引我们去生死。这时就会厌弃世间法，哪怕转轮王的地位、福报也不能再吸引我们，由此就坚定地只求从轮回中解脱，不再幻想在轮回里得安乐，即得到了真正的求解脱意乐，一心一意在心上了断生死。
再进一步，如果原先没有为度众生求大菩提的意乐，就又要消除唯己为重的邪见，要认识到无量无边的众生都曾经是无微不至哺育、关怀自己的母亲，而今他们深陷在轮回中无有止境地流转、感受着从地狱到天界无量无数的痛苦，由此发心尽未来际一定尽心尽力救度众生，这时就得到了救度众生的大乘意乐，能够常念利乐众生。
更进一层，比如自己以前没有离相行善的意乐，但通过学习空性教法，破除了认定万法实有的常见和缘起无作用的断见，见到诸法没有微尘许的实体可得，同时空幻的因缘和合又决定有无欺的感果作用，由此就能发起离一切相、行一切善的意乐。
经文的“得真善等侣”也要由正反面对比来生起认识。反面的情况是: 在内心没有远离邪见期间，就免不了和这一邪见相应的邪友、邪法相处在一起。比如表面学佛，实际上内心还执著世间有很多幸福快乐，以这种认许世间有乐的邪见导引，就会召来层出不穷的“恶友”，和他们为伴、尽享“快乐”。自己可能更沉迷于周围的歌舞娱乐、影视明星、世界杯、奥运会、各种世间科学技艺、学说思想等等。所以，持什么样的见就召来什么样的法，都是同气相投、同类以聚; 然而，如果远离了邪见，不再认为轮回当中有什么安乐，那么内心的所求和外在行为上的做法就会完全转变。所谓“志不同不相为谋”，从此将很快远离世间上的恶友邪友，所感召到的都是解脱道上的真善法侣。像这样举一反三地观察思维，就能领会这一功德法的涵义。
二、深信因果，宁殒身命，终不作恶;
如果非常深入地修远离邪见，在彻底破除了无因生、邪因生等邪见，进而对万法缘起生发生决定的认识、深信善恶因果绝无差错，就会开始从心里发起坚守的誓愿:从今往后宁可舍弃身命也终不造恶。
这是因果信念深入骨髓的表现。以此甚深信念，在任何境缘当中都不会丧失原则，也就能坚守戒律、护戒如眼。
下面看一则公案:
佛世时，安陀国有一位居士，每天供养一位比丘和一位沙弥的饮食。
有一天，居士全家出门，只留下十六岁的美貌女儿在家。到了该吃饭的时候，比丘见居士还没来，就叫沙弥自己去取饭。
少女听到有人敲门，知道是沙弥来了，就欢喜地请他进来，献出各种妖淫的姿态。她对沙弥说: “我家财宝多得不计其数，如果你能顺从我的意愿，我可以做你的妻子。”沙弥自忖: “我有何罪今天竟遭遇这么大恶缘。我宁可舍命也终不破戒。如果我这样逃走，她一定会出门拉住我，让路人见到有辱于佛教。”于是就想办法告诉少女说:“你出去关上门，我进屋稍微休息一下，一定满足你的愿望。”
少女出去关门。沙弥进到屋中，见有一把剃刀，心里欢喜，就脱下外衣，朝着拘尸那城佛涅槃的地方跪下合掌，流泪发愿说:“我决不舍弃佛法僧、不舍和尚阿阇梨，也不舍戒。正是为持戒的缘故，我今天宁可舍此身命。愿我以后的一切生都出家学道、净修梵行，究竟成佛。”随后自刎而死、血流滂沱。(《贤愚经》)
沙弥之所以为护戒而舍命，是因为他有因果正见。他深信如果舍命只是失去一世性命、以护戒功德尚有安乐的来世，而破戒则必于千百世中堕入恶趣、备受苦楚。
三、唯归依佛，非余天等;
第三、如果远离邪见，就能生起唯一皈依佛、不皈依其余诸天等的坚定誓愿。
这是因为经过自己的抉择、观察，远离邪见并生起正见之后，就以智慧见到只有世尊宣说的教法指示了法界真谛、是世尊以慈悲心设立了不可计数的法门引导众生直接或间接趣入解脱和成佛。所以，唯有佛是能开示成办安乐正道的大师，其余天魔外道、世间各领域的专家学者都没有开示正道的能力，因此发起“唯一皈依佛为导师，再不皈依其余”的坚定誓愿。
四、直心正见，永离一切吉凶疑网;
第四、能得到直心正见，并永远远离一切对于善恶吉凶因果法则的疑惑之网。
“直心”指正直不偏颇的心、没有堕于断常边见当中。所谓正直就是心与真理相应，远离了无知、邪知、疑惑的状态，把认识调整得正而不邪、直而不偏; “吉”是吉利、吉祥，指行善所得的福乐善报;“凶”是凶险、凶祸，指造恶所得的苦难恶报;总的以“吉凶”两字表示贯穿一切世出世间善恶苦乐的因果法则;所谓“疑网”就是对于这周遍一切有为法的因果法则怀有各种各样的疑惑，比如: 造十恶真的会堕三恶趣吗?行十善真的会感召所谓的乐果吗?真的布施得富贵、放生得长寿、听经得智慧吗?真的是毫无差错的天理定律吗?或者，真的起了烦恼就感召生死吗?真的发菩提心就成为成佛的种子吗?诸如此类的疑惑就像一张复杂交织的网缠住了我们的心，以致无法坚定地发心行道，它障住了一切道行、功德的出生;“永离”指只要在离邪见上痛下一番功夫、尽己所能地学习佛陀教法，而且运用正理反反复复地观察、抉择，就会逐渐破掉无因生、邪因生等一切邪见，对因果律生起正见、彻底破除一切吉凶疑网，随后就发起断恶行善、希求解脱成佛等的勇猛心力。
这里要知道，首先是发生观念的转变，随后就有信念的转变。如何发生观念的转变?方法就是破邪显正。邪尚未破，正就显不出来;邪一旦被破，正见必然显现。
对于因果律，就要认识到承许万法无因生为什么不合理、承许万法由上帝等主宰或者由其它不随顺的因产生又为什么不合理。在破除无因生之后，自然成立由因生;而成立由因生当中，破除了不随顺因(邪因)产生之后，自然成立由随顺因生。之后见解或观念就调整为: 一切有为法都是由能生它的同类因所生，此外没有毫许是无因或不随顺因产生; 再限定于吉凶因果上，就具体地认识到: 一切乐果下至地狱一丝凉风的乐受无不是由造善业所生，一切苦果上至阿罗汉身上的苦受无不是由造不善业所生。对此因果法则发生决定的见解，就是获得直心正见、永离吉凶疑网。
随后以这种无法夺取的信心就能摄持住身口意，恒时坚定地行安乐正道。正见所起到的是指控行为的作用。有了正见的指控，身、口、意就执持安乐之因的善行，这种执善坚固的心便是来自于深刻的信念。如同知道这是一杯毒酒后无论如何也不肯喝，行者深信造恶业会置自己于长劫恶趣中，纵然舍命也绝不造作; 又深信佛法是能成办永世利益的大道，哪怕赴汤蹈火，也要求到。这都是由永断吉凶疑网而自信、坚定，所以无论在何种顺逆境缘中，也不生任何怀疑、退转;无论多少人指责、攻击、嘲笑，也不会有所动摇。
五、常生人天，不更恶道;
第五、由生起坚固的因果正见作为前提，兢兢业业地断恶行善，就恒时生在人天善趣而不再堕入恶道。
生起因果正见之后，就会像本经所说，昼夜常勤思维、观察善法、努力使心中不夹丝毫恶业、令善法念念圆满，这样便能彻底遮止一切恶趣诸苦。因为身口意上断掉了不善的业行，必然常生在人天、不再堕恶趣。
六、无量福慧，转转增胜;
第六、由于正见的指导，身口意时时处于安乐的正道上，自相续就会积聚起无量无边的福德智慧资粮，如同滚雪球般日复一日辗转不断地增长广大。
多么值得庆幸啊!原先受邪见的支配、置身于苦因的邪道，致使心上积聚起无量无边的惑、业、苦; 现在从根源上破除邪道、生起了正见光明，从此就步入从乐至乐、从明入明的康庄大道。每起一心、每说一语、每做一行都是福慧之因，暇满人身昼夜六时、分分秒秒都在恒时不断地积累福德和智慧资粮。例如做利益众生的事就是在积福德资粮;听经闻法、思维修习就是在积智慧资粮。人生以此具有意义!活多久就积多久的福慧资粮。一生如果按照三万多天、七十多万小时来计算，持久地积累上进，就积出像虚空一样广大无量的福慧资粮。正见对我们的恩德实在太大了，它把从前埋头造恶、福薄慧浅的自己安置在殊胜的安乐正道上; 使从前日夜积聚惑、业、苦的人身转成极具大义、如意宝一般的妙身、变成昼夜涌现福德和智慧的源泉。
七、永离邪道，行于圣道;
第七、能永远脱离邪道、行于圣道。
之前，邪见坐镇在内心的指挥中心，误导我们在邪道上不断行进; 现在以教理的武器把邪见剔除之后，恢复正见当家作主，也就能彻底停止邪道之行，永远行于正道。
八、不起身见，舍诸恶业;
第八、如果远离邪见，就能不起我见，舍离由执著自我而造诸恶业。
这一条也是修远离邪见到一定阶段自然会出现的功德。首先努力深化“万法由因缘生”的正见: 不仅外器世间的现象如花果等是由因缘所生，内情世间的众生也同样是由因缘所生。对于后者又有逐步深入明确的认识，先是粗略地认识到善、恶趣的有情果报是由造相应的善业或恶业所生，进而更深入地了解苦集二谛和十二缘起流转的规律，就真正懂得有情的五蕴完全是因缘所生。再归到自身上就能确认: 当下的自己无非是色(肉体)、受、想、行、识(心法)五种现相的假合，而这又是由惑业因缘造成，丝毫没有独立存在的自性——“我”; 或者可以直接分析当下五蕴的组成，见到这是许许多多不同体性的色法和心法，比如有皮、肉、血液、骨骼、内脏等彼此不同的部分，又有种种受、种种想、种种眼识、耳识等，所以根本没有一体的“我”; 又见到这一切色心现相在不断地生灭变异，也根本没有常住的“我”。
以此确认到“唯蕴无我”之后，就会停息执著有“我”的妄见，并能一改以往执著有我及为我起惑造业的错误行为习惯。这就是由于认识了本来无我，见到原来妄认有“我”和“我的”而为“我”起贪嗔造业的方式完全是颠倒无意义的，从此开始以智慧安住在“无我”当中，舍离以往随我执造业的方式。
我们可以再多思维这方面的道理。这是两个阶段的事。前面的阶段是执持有我的阶段。当时自己起心动念和发起行动有它一以贯之的模式，就是既然有我，那就应当维护我、满足我而行动。如是认定眼前的境界能服从自我、支持自我或者符合自我爱好、利益的，心就马上受取、爱护它，或者对其迷醉不已，便是生起贪欲的妄情;如果境界相反、对我不利、违背我、损害我，心就马上排斥、破除它，恨不得一脚踢开或者彻底打倒，便是生起嗔恚的烦恼;以此类推，认为“我”有功德，比别人好，心就显出一种高高的姿态，便是生起慢烦恼;或者见别人非常优秀、非常圆满，“自我”在得不到功德、地位等这些“光环”时，感到无法忍受，就是嫉妒。
总而言之，认为有“自我”存在，就时时都在为维护这个“我”而现起各种心理状态和身、口、意的种种业行。全副身心都围绕“我”这个最宝贝的贼子而操心、劳作，好像一家的祖父、祖母、外公、外婆、父亲、母亲天天围绕一个小孩做一切事一样。谁要对这个宝贝好，就生欢喜;谁要对这个宝贝不好，就非常不高兴; 为了让这个宝贝一切体面、舒适、幸福，就像奴仆一样地服侍他、供养他、爱护他、装饰他。其实这一切不过是一场无休无止的迷乱运动而已。
在破除了认定有我的邪见之后，就能看清这些想法做法的荒唐愚痴，会瓦解掉以前执著我的心理妄动和毫无意义为我的造作，这就是“舍诸恶业”的涵义。
从此，那些念念爱执自我、凸显自我、张扬自我等的愚痴妄动就逐渐停息了。因为这里只有“蕴”的客观现象，为它的高高低低、好好坏坏都不值得动什么情。它本不是“我”，不必为它那么执著、爱重，认为这是“我”而有意地装饰、美化、表现它更是以奴为主的愚痴行为;它本不是“我”，没必要为它高高在上而自豪，或因它地位低下而自卑。没有“我”，以后就再不必要为“我”动一分心思、做一分事，多么轻松! 识得本来无“我”之后，就不再念念不断地说我、念我、为我，能逐渐停息无量无边为“我”而起的烦恼、为“我”而发起行动，这就是静息了惑、业、苦的迷乱运动，从轮回中得到了大休息。
九、住无碍见;
第九、如果远离邪见的障碍，自心就能安住在无碍的正见中，见到万法的真相。
所谓“碍”是有邪见的障碍，见不到万法真相反而生起颠倒的认知。这种情况好比戴上了墨镜、被墨镜蒙蔽双眼就见不到天地万物的五光十色，所见到的实际是墨镜所赋予的黑色。
以苦谛为例来说明，如果内心执取轮回世间有安乐，受这种乐颠倒的邪见蒙蔽，会觉得人世间处处有乐可寻，比如享受美食之乐、男女情爱之乐、亲情之乐、实现自我之乐、尽情歌舞之乐、旅游观光之乐等等。这就是住在有碍的邪见当中、是内心戴着乐颠倒的有色眼镜见到世间充满了乐、是内心受到蒙蔽而不见轮回皆苦的真相。
再与除邪见的状况和结果对比。远离邪见需苦下一番功夫，按照教理专门就“轮回是苦”做各方面的观察、抉择。比如通过思维八苦、三苦、六道诸苦，一项一项地认定这也是苦、那也是苦，绝不是想当然地认为或者信奉教条，而是通过真实的理由确认了周遍是苦、无从否认。比如“生是苦”就以多种理由从多方面认证，“老是苦”乃至其它病、死、爱别离、怨憎会、求不得、五取蕴苦也一一以理由认证，之后综合起来即见到人们从生到死之间的一切过程都是苦性，再推展到六道一切生死，就可以全面决定一切轮回流转中发生的现象唯一是苦。
观察三苦则是换一种角度，把一切感受归纳在苦、乐、舍三受。再分别观察“苦是苦，逼恼性故”、“乐是苦，变坏性故，与苦相连故”、“舍是苦，是苦因故”，真正抉择清楚时，就破除了乐受是乐或舍受是乐的邪见。从此再看生活中人们误认的种种“享乐”、“快乐”就全部见为苦了。这才开始住在无碍的苦谛正见当中。
或者又观察六道从下到上每一层都苦。也就是具体针对六道每一道造业感果的情形，认定三恶道是苦、人道是苦、修罗道是苦，上面天道里的欲界天和上界天也纯一是苦。除此六道再没有其余道，所以轮回纯一是苦。这是通过一一观六道苦，破除人天等有安乐的邪见，住在三界唯苦的正见当中。
再综合起来就见到轮回中一切法都是一直不停地随惑业的力量运转，众生陷在惑、业、苦的循环中流转不息，自始至终的每一点状况都成为发生后来诸苦的因素。像这样清楚透彻地观察到一切有漏诸法无不是苦之后，就恍然明白轮回此处毫无安乐可得。以对苦谛的明了，消除执乐受为安乐的谬见，从此见到世间的情形不过是毫无自在地常转苦轮，无论看起来多么快乐幸福，都是走向忧苦的前因。这时不再有任何安乐之感，就是把乐见的有色眼镜摘去，住在无碍的苦谛正见中了。
十、不堕诸难; 是为十。
第十、不会再堕于恶趣、轮回等的险难当中。以上讲了远离邪见的十种利益。
心怀邪见、不明真相的人就像瞎子走在悬崖上，一脚踩空便坠入万丈深渊，是极其危险的处境;但是在远离邪见、生起正见之后，必然有意识地调整自己的想法和做法，使自己步入安乐正道，即得到不堕诸难、化险为夷的功德。
人的行为既然受见解引导支配，由不正确的颠倒见就会使人做出很多伤天害理、害人害己的事，或者是盲目追求招致毫无实义的杂事、苦果。以邪见的障蔽，所作所为都是不理智、颠倒、给自他制造衰败、痛苦的。
比如执持没有善恶因果报应的邪见，会使人肆无忌惮地造各种恶业——既然杀生无报，就以身体毫无畏惧地杀害生命，甚至像割草那样轻意、随便;既然窃取无罪，就不择手段地损公肥私、贪污、诈取等等;或者认为人类有自由说话的权利、不必约束自己，因此就信口开河、大说绮语......如是在一天当中可能造下不计其数的恶业。这样的人极其危险，他是时时处处往恶趣走，尽其一生所造的恶业足以使他几千辈子沦落在恶趣受报。
又比如，内心执持世间有安乐可得的邪见、认为只有现前实实在在地享受五欲才是真实安乐，就会受此邪见误导、发起行动尽一切努力去追求现世的享乐。他的人生目的只有一个，即尽可能地及时享乐。以这种邪见引动的生活方式是怎样呢?它的危险性在于完全听任贪欲等烦恼的支配、不顾一切地造作求取，结果每一念、每一语、每一行都是生死业因。经过一生几十年的积累就会造成无数后有的生死因缘，系在漫无边际的轮回中、难以超离。
以这两个例子，不难了知邪见是误导众生起无量惑业、感无量苦果的根源。只要它还留存心中，就会不断地施展魔力，致使众生做出无量无数的颠倒之行，沉陷于生死淤泥。
如果能认清邪见是损害我们最深最惨的怨家，使我们丧心病狂发起无数恶行妄作、使我们长劫被拘留在生死中不得安乐，那么就不应当再容忍它存在，应当举起佛法的斩魔剑将它赶尽杀绝。
只要以诚挚心对佛法教理认真地思维抉择，经过一段时间，就一定能消除多种疑惑，出现日渐明朗、决定的认识、真正远离邪见而启开正见。从此以后由明见离苦得乐之正道，就自觉地全心投入、日夜不断修持安乐之因，自然会脱离以往奔驰于恶趣和生死苦海的险难。
经过以上正反面综合观察就会见到远离邪见对于自己是极为迫切紧要的事。故而应从内心发愿: 从今天开始，对于所学的法要我一定结合自心、认真思维抉择，一改以往简单听听的状况。
为什么要发大精进、除遣邪见呢? 因为这关系到自己今后生生世世的前途命运。如果早日远离邪见、生起正见，就可以尽快走上解脱、成佛的正道，带给我生生世世的安乐幸福;如果不能从根本上破除邪见，就仍然会受它支配乃至堕入生死险难之中，一如过去生死的惨状。所以，即使不说为利众生，仅为利益自己的现生来世，也应下定决心、尽一切努力通过听闻、阅读、思维等方法远离粗细一切邪见。这才是从根本上利益自己。因此我们应当奉行世尊在本经中给予的教导——常念、思维、观察，下至不令心中杂有丝毫邪见。为实现这一伟大目标，应当百倍精进地思维、抉择、探求万法的真相。
如果能于此立志，加上长年持续地以教理思维、抉择，必将渐次远离粗细种种邪见，启开明见世俗胜义诸法的正见、真正获得以上所说的种种功德。
若能回向阿耨多罗三藐三菩提者，后成佛时，速证一切佛法，成就自在神通。
如果将修持远离邪见的善根回向无上菩提，就必定快速成佛，证得一切佛功德法、成就自在无碍的神通力。
众生本具如来藏性，有无量无数的自性功德，但由陷于妄想执著而不能证得。妄想执著就根源而论是起于无明邪见，即对实相不但不明了反而颠倒缘取。由于执著无因果、有我等邪见，便相续不断地起烦恼造业，导致惑、业、苦三种染污遮蔽灵知、沦为痛苦业障凡夫。
因此，邪见是心中的魔王，它使得心识不断发起颠倒的想法和做法、一再加强错乱的力量，导致难以见到心性本面、难以显现本具的神通妙力; 一旦从根源上破除邪见，就开始减弱乃至停止惑、业、苦的相续流转;如果把破除邪见的功德回向大菩提，修到消尽一切障垢而成就微妙佛果，就无余显发心性本具的佛功德法、能够在十方世界普现千百亿化身，自在无碍地施展身、口、意的神妙通力，度脱无量众生。
自己一切身语的行为，谨慎细致地取舍善恶。如是恒时行持善业、断除恶业，善业的习气深植于相续，使我们生生世世之中，不会业际颠倒，正念分明，善心善语善行油然而发，对一分戒律也将极为重视，内心恒时向往出家清净之行，有视上师为真佛的清净心，恭敬善知识，对闻法欣乐欢喜，恒常生于正法兴盛、善友云集之地。由此正见将不会堕落恶趣，暂时转于天界获得吉祥圆满的增上生，究竟往生清净刹土，成就无上菩提。如经云：“业及业异熟，诚信此二者，受持正见者，彼士趋善趣。”
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