复习-身恶业 (不偷盗)

[bookmark: _GoBack][bookmark: p122]《前行广释》和《前行广释辅导》
	不偷盗——断不与取，慷慨布施。自己有财物的话，应尽量上供下施，同时不要去炫耀。有些人在供养时，把一千块钱全摊成纸牌一样，然后放在佛堂里或功德箱上，这样其实没有必要。



不偷盗就是断除任何种类的不与而取。第二个：不单单是要不偷盗，而且要慷慨布施，上供下施，把财富通过布施的方式来让别人去享用，这就是殊胜的善法。

	十善业的异熟果：转生在相应的三善趣中。



十善业的异熟果中，如果是上品的善业就转生在天界，中品的转生修罗，下品的转生人道，有这样的安立，所以说“相应于转生三善趣”。毕竟在三善趣当中，没有那么严厉的痛苦，也有很多快乐，虽然也不圆满，但大多数是安乐的时候，痛苦的时候还是比较少的。而且，转生三善趣是因为所修的十善业道的力度，所以在转生善趣的时候也会因此获益，比如，不偷盗、布施，可以感召财富非常圆满等等。引业和满业都可以感召相应的感受，转生到善趣中不是什么都没有，而是相应于你自己善根的多少，也会获得多少的安乐。

	感受等流果：不偷盗感得具足受用，无有盗敌;



不偷盗能感召到具有受用，无有盗敌。种种的受用，他都很富裕，也不需要很勤奋地去劳作，就会赚很多钱，财富、受用都比较满足，而且无有盗敌（有些人钱赚得多，被偷的也快，会遇到很多因缘，钱就没有了。赚钱之后打官司、遭遇火灾、被偷、被盗、被诈骗。盗敌的“盗”字包含了很多，包括诈骗在内）。如果经常性布施，他的财富还会很稳固，也遇不到偷盗、诈骗的因缘，即便遇到了也诈骗不了，这就是布施或者断除偷盗的功德。



《大圆满龙钦宁提前行实修引导讲记》
	“远离偷盗故，具足受用”。



由于过去作不与取——明抢暗偷等等，有了这种业障病以后，就会堕在三恶趣里受极重的苦。比如受生为饿鬼等时，由于这个病毒已经种在识田里了，它就会源源不断地发出各种恶业的病相，也就是在根身器界上会有那么多无法忍受的大苦，而且绵绵不绝。那个苦受得差不多的时候，到了人中还有剩余的病状，也就是余业的力量会使得自己一直处在贫乏、所愿不得满足的境况当中，非常地可怕。

从造作等流的方面来看就更加明显。过去想占小便宜，暗中窃取，明中抢夺，利用权力、狡诈等来行骗，那么在恶趣受报以后，到了人中还是有这样的造作等流。一看到别人的东西，偷窃的习性就起来了，就想：“这么耍一下手段，那么搞一下，这一大片的好东西就都归我所有了。”这样一种心理又会出来，之后又去作各种的偷盗，太可怕了！可以看到，如果不断除它的话，将来会发生无量无边的偷盗的业，感受无数次堕饿鬼等的苦报，以及在人间感受贫乏、不能满愿等等，各种倒霉的事情都会发生。这样从造作等流果一路看过去的话，会发现后面有无穷无尽恶业的繁衍、苦果的繁衍，这时就感觉是非常不好的。

现在要想：假使能够脱离偷盗的业障病，那对我来说太好了！因为三恶趣大的病状就没有了，生在人中贫乏、不满愿的状况也都没有了。反过来不偷盗，始终守着义的道——非义之财一点不取，还能够进一步去作布施的话，那我的生命中就有了一个新的机体，自然会具足受用，各种的资财都是非常丰裕的，什么样的所愿自然能够满足，这太好了！从造作等流来看，如果远离了窃取的业习，转而起了布施的善心，那将会一善接一善不断地延续下去，这种布施的善行将一直增长、一直发展，最终会达到彻底的地步、圆满的地步。这样的话，时时都是要给全法界有情施与利乐的心，那将会感召无穷无尽的福报。各种各样的顺缘、资财受用都是不求而来，不用想什么，那些自动会云聚过来的，那该有多好！最终开发出像阿弥陀佛一样的大福德藏。像这样就认识到，远离不与取来行布施的善行，真是太好了！
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