复习-意善业 (无害心)

《前行广释》和 《前行广释辅导》(节选)
	无害心——断绝害心，修饶益心、慈心、悲心、菩提心。


断绝害心，不要去伤害别人，而且经常修饶益对方的心，对他修慈心、悲心，发愿让他成佛等等。
	感受等流果：断除害心，远离损恼；


如果经常性地修持断害心、修慈悲心，就遇不到损恼的对境、因缘。无论你到哪个地方，也遇不到让你痛苦或伤害你的人和事情，反正总会错开。你说是运气好，其实运气的背后是业果（善业）。没有一个真实的所谓运气，或者没有业的运气。运气里面有偶然性，但偶然的背后也是必然。为什么每次都那么“偶然”？因为如果有修慈悲心的力量，会远离很多损恼的对境及因缘。

佛说十善业道经
丁九、明离嗔恚功德
	复次，龙王! 若离瞋恚，即得八种喜悦心法。


其实，人生真正的受用就是内心拥有喜悦。怎么才能做到拥有喜悦呢?喜悦不是靠享用物质来获得。护好自己的心、远离嗔恚，才是获得喜悦的根本之道。以此能使人长到一个星期都安住在喜悦当中，再长到一个月、再长到一年、甚至一生都不离喜悦!
所以要把做外道功夫的时间尽量省下来，认认真真地修正自己的心，这才是唯一的安乐之道。除此之外，没有必要跟在世间专家后面，听他讲健身、营养、娱乐等等，然后言听计从、不惜一切地去实行。如果真正的佛法不肯用心修、种种世间法却非常认真地去做，这岂不是本末倒置吗?
过去画的禅师都是胖和尚嘻嘻笑，因为他恒时生活在喜悦中，所以“日日是好日，年年是好年”。内心的喜悦并非庸俗的物质享乐，而是来自于通达、来自于心安、来自于远离烦恼、恶业。内心真正通达、看透彻了，就空灵无执、安宁寂静、不起烦恼造业了。没有惑业的扰乱，就能活在喜悦中，人生从此快乐无忧。这不是任何世间快乐可比，那些世间所谓的快乐建立在取著外在五欲上，有了满意的五欲才感到“快乐”; 五欲对境不时髦、得不到了、没有当初的感受了，就立即生出很大的苦恼。
既然知道了喜悦是心法，下面就学习远离嗔恚能得到哪八种喜悦心法。认识了这些，才能进一步确定日常怎么来得到喜悦。方法只有两个字——“离嗔”。因为嗔恚和喜悦相违，就像明、暗相克一样不可共存。只要心里生了嗔恚，乃至没有消失之前，即使住在最豪华、舒适的星级宾馆，享受最高级的五欲，也不可能有丝毫喜悦;相反，只要我们在内心上消除嗔恚，修出“无损恼心”等八种功德，就是已经成就了喜悦心法。这是以修行使自心转成喜悦的体性，而不是通过外在的五欲使心喜悦。
懂了这个道理，就再也不必要询问世间的专家、吃各种营养素、做种种体育或娱乐活动......不用花一分钱就能拥有喜悦! 因为是心法，不依外物也可以生起，简单至极、方便至极，而带来的却是一生受用不尽。
	何等为八? 一、无损恼心;


修远离嗔恚得到哪八种喜悦心法呢? 第一、损恼别人的恶心会逐渐消失。意思就是，在内净除了损恼别人的恶心之后，心里就非常自在、喜悦安详。
“损”指损坏其它众生的身体、财产、名誉等。“恼”是使其它众生的内心恼乱不安。
常人最执著的就是自己，如果利益被损害，就会以牙还牙地报复。比如，有人损坏了自己的财产，就绝不轻易放过他，一定要让他倾家荡产才泄心头之恨;或者对方打了我，我就必须揍他一顿，使他头破血流才满足; 或者别人破坏了我的名誉，我一定想方设法把他的名声搞得更臭为止。这些都是生起了损恼对方的恶心。
我等凡夫俗子在没有修行之前，或多或少会有这样的心态，即使身、口上没做出恶劣的行为，心里却未尝不怀有对对方的敌意。但是，想修行成道的话，就一定要改掉这些恶习，遇到有人侵损自己的利益时(比如损坏财产、名誉、对自己排挤、毁谤等)，一定要调伏自心，不生恨人、怨人、害人的心。时时观心、调伏心、努力让心不起丝毫嗔恚，就逐渐能减少、减薄损恼的恶念，比如最初做到一个星期内不起损恼，然后能做到一个月、再做到一年内、甚至在梦中也不生起。这就是通过以心改过，来使损恼心逐渐消失，以后遇到怨家损害，不但不会以牙还牙，还能做到宽宏大量地饶恕对方、甘心吃亏、以德报怨。
下面讲两则事例:
第一则:汉朝支恭明居士七岁时，曾骑着竹马在邻居家玩耍，被狗咬伤小腿。邻居想杀狗取肝敷在疮上。支恭明说:“天生这狗给人看门，我如果不来，也不会被狗咬。这是我的过失，与狗无关。杀了它能治好伤都不可这样做，何况治不好反而招来大罪呢!”当时乡里几十户人家都被他感动而不再杀生。
汉献帝末年，遭流寇扰乱，支恭明和数十同乡为躲避战乱而前往东吴。
出发的这一天只有一床被子。有个客人跟随他。到了夜晚天气十分寒冷，没有被子，支恭明就招呼他一同睡。接近半夜时，这个人把被子抢走了。第二天早晨，同乡问他:“你的被子哪里去了?”他就说出事情的原委，大家说:“你为什么不告诉我们?”他说:“如果我告诉你们，你们一定会以抢劫罪惩罚他，但是怎么能因为一床被子而杀害一个人呢!”大家听了都很感叹佩服。
平时如果能在大大小小的逆境现前时都修远离嗔恚，达到熟练时，即使受很大的损害也不会起报复心，像支恭明一样，以理智把握自心，不做任何损恼众生的事。这也只有平时操之有素，临时才能做得出来。
每一次在遇到别人为难你、对你态度不好、或者伤害你时，都是修持离嗔的好机会。这时候不能轻易放过，而是要按照佛法如理地思维、观察善法，也就是可以运用学过的安忍修法，实际修一次降伏嗔心。比如马上以正念提醒自己: 现在考验我的时候到了，我不能随嗔心转，如果现在动嗔心就是毁坏自己，这嗔心一起就是“火烧功德林”、就是“百万障门开”，多劫精勤修集的善根将会毁于一旦。再从正面思维安忍的利益: 现在我若安忍，就能消除多生累劫的业障、积集很大的福德，这是成就安忍波罗蜜的极好机会，我应当不失良机、欢欢喜喜修一次顺受。如是励力思维嗔恚导致的过患和安忍得到的利益，可以使心伏住嗔恚，这一次离嗔的善业修行就得以圆满了。
像这样，只要在境界现前的时候站稳脚跟，经受住了一次考验，道力就增长一分。以后第二次、第三次乃至十次、百次都如法炮制，次次争取过关、道力愈炼愈强，逐渐串习成性，遇境就能自然提起;负面的烦恼却只能随起随灭、逗留的时间越来越短。能够这样忍辱护心、尽此一生不起损恼之念，那是最让人欣慰的事。
第二则: 宋朝宰相韩琦有两只宝贵的玉杯，每次宴请宾客，他总把玉杯放到桌面，盖上锦缎。有一天他宴请官员时，一位小官员不小心碰倒桌子，两只玉杯顿时摔碎了。在场的人都大惊失色，小官员也跪倒在地。韩琦却神色不变，笑着对大家说:“凡物成毁都有定数。”然后对小官员说:“你也不是故意的。”在场的宾客无不感叹佩服。
以上两位主人公知道世间任何事都由因缘决定、自己受损害也是以往损害众生的报应，现在业报成熟，需要以这种方式来做了结。不悦意境现前时立即像这样理智地思维，把受损害的想法换成还债、消业的想法，想通了就会转而心生欢喜、心甘情愿地接受事实。常常按照这样修，定能伏住报复心理。
	二、无瞋恚心;


如果心变得仁慈、不再动不动就生气，那么即使见到不满意的人、事，也能心平气和地对待。长期串习纯熟，就达到无有嗔恚的心态和行为而恒时喜悦。
因为没有什么事需要生气。既然不生气，心里就一直喜悦，做事喜悦、走路喜悦、上班喜悦、吃饭喜悦、睡觉还喜悦。那时才发觉原来喜悦易得，不必花一分钱却充满了内心。
如果能从今天起尽量少一些“看不惯”，看什么都好、不论高低、好坏哪种境界，只是平平等等、不加分别、一味安住在离嗔中，就把一尊欢喜佛从自己心中请出来了。好好忍辱、除嗔，就常有欢喜佛在;眼见外在过恶，生了分别，就又遭殃、又变成魔了。做佛做魔，只在一念之间。
	三、无诤讼心;


只要远离嗔恚，就不争什么我是你非，就能得到喜悦。
硬要争辩，其实就是把胜利建立在对方的失败上，这种争斗只会失去喜悦。离嗔才得到心国太平; 一念诤心起，就又展开彼此的厮杀、又“硝烟四起”了。
那怎么止息别人的诽谤呢? 答: 当作天上打雷、空中下雨好了，只要不理会、不牵扯，转眼它就自行息灭。世上的事都是因缘所生、“两个巴掌拍得响，一个巴掌拍不响”。只要自心不起诤论，就永远没有诤论，这就是“心灭则种种法灭”的妙理。内在消除诤讼心，就彻底消除了外在所有无意义的诤论，从此得到喜悦心法，成了无诤之人。也就是，无论听到多少指责、多少诽谤、多少谩骂，都像听到美妙的音乐一样，成为欢喜的泉源。如《证道歌》所说: “从他谤、任他非......我闻恰似饮甘露。” 听到毁谤的声音不仅不生嗔恚，反而如同饮到美妙甘露、如同听到百灵鸟歌唱般地欢喜。这样就是得到无诤喜悦心法，不管电闪雷鸣、暴风骤雨，心里有的只是一片喜悦!
接下来再举一些例子，让大家体会到怎样才是喜悦。这些事例听起来幽默有趣，其实就是退一步海阔天空、一个微笑使争端化为乌有、是心中通达事理而开朗、自在，这也是为什么有智慧的人都生动活泼、根本没有苦恼，他是乐得快活、笑口常开。
首先讲宋朝宰相富弼，这是一位修禅宗开悟的大居士。在他少年时，一次有人骂他，还说: “我就骂你。” 富弼说: “恐怕是骂别人吧!” 这人又说: “我叫着你的名字骂你。” 富弼答: “天下哪会没有同名同姓的人呢?” 骂的人听了非常惭愧。
另有一位谢逑，邻居侵占他的土地。有人劝他向官府诉讼，谢逑笑笑说: “他只是占得了地，哪里占得了天呢?” 根本不和人计较。
还有一件事: 有个体育记者去国外采访，因为走得太急，一脚踩在一位外国老者的脚上。外国老者反过来对他抱歉: “对不起! 对不起! 是我走得慢，阻碍了你。假如我走快点，你就踩不着我了!” 这一下把记者羞得脸红。
以此三个例子应该明白，只要把心量放开，天地就会变得宽广无垠，世间上再没有任何解决不了的问题; 如果死死地固执在一点上、一定要争出个我是你非、谁对谁错，那只会使彼此的怨结越结越紧，最后自己也苦恼不堪。
	四、柔和质直心;


常常听到有人说: “我以前脾气很好，倒霉的是碰到了这个人、遇到做这种事，经常弄得我心情很坏，我自己都不敢相信现在我这么粗暴!” 这就说明人心不是固定不变的，它会随因缘变好或变坏，就像天气阴晴不定一样。
怎么说是随缘而变呢? 比如起了嗔恚，当下内心就失去柔和而变得粗暴。大家可以观察:  嗔恚为作者会造出什么相貌呢? 全身皮肤、肌肉等紧张坚硬，咬牙切齿、紧握拳头，这是嗔恚的表相。与此同时，心当然就是紧张、坚硬的。人在暴怒时，能一刀把人捅死、能杀人不眨眼，如果不是心肠变狠、变硬，怎么下得了手呢? 串习嗔恚到量，内心就一定变得这样粗暴、蛮横。
再说人动嗔时，内心非常偏执。对某人生嗔，眼里就只认他是敌人、是世上最可恶的人。不论他说什么、做什么，都觉得讨厌，这就失去了内心的公平质直，心已经被很重的偏执遮盖了。其实客观地看，对方有很多方面值得赞美、欣赏。但是被嗔恚障碍，心就变得非常不公正、执牢在可恶想上，认为他所做的一切都不对。这就是嗔恚造成蛮不讲理、失坏正直的心。
所以我们要逐渐学会对任何人、任何事都远离嗔恚，把火气逐渐化掉。火气能化掉一分，心就多一分柔和、少一分偏执，性格就不像原来那样执拗，逐渐会变得柔和似水、朴实正直。这样修出了柔和、质直心，就能时时拥有喜悦。
	五、得圣者慈心;


 “慈心”是给予一切众生现前、究竟安乐的善心，加“圣者”是为了区别世间一般的慈心。有什么差别呢?
简单说，圣者慈心是广大、平等的，不论对待哪种亲疏恩仇、贵贱贤劣的众生，即使他毁谤、伤害自己，都无私地平等祈愿、而且尽可能地帮助他得到安乐; 世间慈心就不是这样。比如世间女人见到自己的宝贝儿子时会非常欢喜，儿子稍微跌一跤，就特别心疼;别人的孩子哪怕死了也不相干。这就是有亲疏之别的妇人之慈，说穿了只是自私的心理。认为这是自己生的孩子，就愿意给他安乐; 那是别人的孩子，再怎么缺乏安乐，也与我无关。不仅如此，这种慈心还与嗔恨相连: 别人稍微伤了自己的孩子，就马上生嗔心; 孩子不顺从自己的意愿，会非常生气等等。
圣者慈心无亲疏之别、不与嗔恨相连，因此是平等、喜悦的心法。
凡夫修行能初步离嗔，就得到近似圣者的平等慈心; 进一步断除嗔习、证得空性，就真正得到圣者慈心。远离了嗔恚的障蔽，就开始逐渐能对一切众生生慈心，不但亲人，即使对于怨敌也一样生慈心。哪怕对方打骂、伤害自己，仍然甘心为他成办利益安乐。这就是成就了喜悦心法。因为这样的慈心是无条件、平等的，所以不会以不合自己的心意而转生嗔恚，也就不会失去慈心带来的喜悦。
	六、常作利益安众生心;


如果能基本做到对任何众生，不轻易生嗔动怒，这样去掉了很重的嗔恚障碍之后，再往心上做一些引导、启发、转化，就会开始常常为法界无量众生的利乐着想。这是修心后继的效果，也可说是发起了大乘利他心。修习坚固之后，再相遇亲疏、贵贱哪一种有情，就会经常考虑: 我应当尽心尽力让他们得到利益安乐。起的虽然是利他心，反过来却使自己以慈悲心的滋润而发出喜悦的温暖，这就是在自心上成就喜悦心法 (使当下的心转成喜悦体性，如同春光本来明媚)。
这不是依靠感官刺激、歌舞娱乐来成就喜悦。那些贪心酒鬼喝多了五欲美酒，就自以为得到的是快乐，其实都是苦恼，一旦喝不到五欲的酒，酒瘾就发作起来，折磨得自己浑身不自在。
从这一句要体认到: 一旦我们远离嗔恚，常常生起为众生的利益安乐着想的心，就会源源不断地出现喜悦。利他心便是喜悦的源泉。
想一想: 每次我们设身处地、为别人的利益着想时，是不是内心充满了善意?内心充满了善意，是不是满怀喜悦? 准备去利益众生时，一想到现在能实际去做利益众生的事，往往会油然生起一股喜悦; 正在亲自利益众生时，处于很清净的善心，就更加欢喜; 最后看到众生得到了安乐，又发自内心为他欢喜。所以，只要常常保持利他心，就常常保有喜悦。无论见到谁，都像见到自己的亲人一样欢喜; 无论做什么，都像帮助自己的亲人一样喜悦。
下面讲一个榜样供大家效仿:
《居士传》里记载: 古时李子约居士，赵郡人，十二岁做了参军。为人仁慈，喜欢布施。有一户兄弟因为分家产不均而争吵，子约就出钱补给分得少的人，让他再给分得多的。这时兄弟俩都感到非常惭愧，互相推让起来。
有一次子约偶尔出门，见小偷在割他家菜园里的菜，就悄悄地避开。家仆抓到偷米的人，子约好心安慰、亲自把他送走，说: “这都是穷困所导致，不能责骂他。”
子约曾拿出几千石米借给乡里人。这一年闹饥荒，乡里人无法偿还，都前来致谢。子约设宴款待他们，手举借贷契约当着大家烧掉，说: “债务已经结清了，你们不要介意。”
第二年大丰收，借债的人家争着来还米，子约一律不接受。后来又发生大饥荒，子约做粥救济饥民，救活的人数以万计。而且建造大坟墓，收埋路边已经饿死了的人。到了春天又拿出稻种送给贫困的人。当时赵郡人都感恩戴德，抚摸自己的子孙说: “你们都是李参军养活的!”
开皇八年，子约六十六岁，在家去世。赵郡男女无不流泪说: “为什么我们不死，让李参军死呢!”
李参军的内心远离了嗔恚，所以常常自然流露出利他的善心。嗔恚是慈悲的违品，只要陷在嗔恚中，就一定障碍利他的善心，如同还有乌云的障蔽，就发不出温暖的阳光一样; 反之，只要我们有效地净除违品嗔恚，就能顺利地发出广大的慈愍心，继续使它增长、广大，到一定时候，就可以常常发起为众生利益安乐着想的善心，如同远离乌云障蔽而放射温暖的阳光普照万物。
	七、身相端严，众共尊敬;


忿怒是在人们身上制造丑陋的恶魔。当它发生时，立即使身体的相貌、脸色、表情、动作、言语等全部变得凶狠丑陋。着了忿怒魔的人，就像凶神恶煞一样让见者都心生恐惧、厌恶; 反之也有立竿见影的效果——只要远离忿怒，身心就会重现庄严相、创造出良好人缘。所以还是要在自心上做转变。
说来可怜，世间人天天跑美容院做美容，美了上身美下身，美了头还美足，从没听人说要美心。里面是罗刹心，外面粉饰一层表皮，真的已经做到美容了吗?
人要有自知之明，什么时候自己动怒，脸色马上阴沉起来、脸部肌肉也凝固不放松、全身肌肉都处在紧张状态中，而且心跳加速、呼吸急促、血压升高，这就是现出丑相。常常生嗔动怒，身相的恶化积累多了，就会使丑陋越来越固定，最后成了一脸凶相。没有人愿意看凶狠的脸，所以一见到他都会下意识地远远避开; 相反，如果我们能把自己的心态转一下，以后不论对待任何人、任何事，都学一个心平气和，哪怕别人伤害了自己，甚至于砍我们的头、断我们的脚，也永远仁慈地对待。这样一贯秉持慈悲，外现的相貌就开始转为庄严，加上内怀慈悲有很大的磁力，就把众生都吸引在身边，使大家非常乐于亲近自己、并由衷地生尊敬心、欢喜心。
值得一提的是: 这里的端严不能狭隘地理解成标准的美男子、美女子。其实内心清净，没有了烦恼，不论现哪种相都成庄严。比如寺院里塑的五百罗汉像，千姿百态，现的都是庄严相; 天王殿里塑的布袋和尚，腆着大肚乐哈哈，所谓“大肚能容，容天下难容之事”，有这样大的心量，就是大福德相、大庄严相! 所以，只要不生嗔心，不在乎长的是圆脸、方脸、单眼皮、双眼皮、不在乎高矮、胖瘦，穿衣吃饭、举手投足、语默动静，全都是庄严。
	八、以和忍故，速生梵世; 是为八。


 “梵世”是清净世界，是得禅定者和三果以上圣人居住的色界。慈悲喜舍四无量心，又叫“四梵住”，是四种能安住在色界中的因。
远离嗔恚使内心柔和安忍，就能快速生到梵世。以上讲了八种喜悦心法。
从求生净土来说，如果能远离嗔恚，内心柔和安忍，在此基础上以真信切愿勤修净业，就一定能往生到佛国。
下面举三个这方面的例子:
第一个例子: 民国的空三师，他出家受戒之后，就在千山龙泉寺里阅读大藏经。平时精修净业，昼夜精勤念佛。民国十八年，听说谛闲法师在哈尔滨极乐寺传戒，他就从远道而来，请求担任照应新戒汤药的职务。当时正值炎热夏天，热气蒸腾，得病的人十有三四。空三师这时就称药量水，从早到晚不休息地服侍病人。他怜悯别人的病苦，几乎想用自己的身体代受。
有一天他生了小病，对如光师说: “弟子不久将生西方，求师父慈悲提供一个清净处所，好图个方便。” 如光师答应了，问他什么时候走。他说不出十天。第二天早晨，就换在寺院东边一间清净房间里居住，如光师嘱咐他好好养病。空三师说: “今天就要往生，没有静养的时候。能把我的遗体快速火化，愿望就已经满足了。” 如光师答应下来。空三就跏趺而坐，闭眼合掌，念佛不断。这时如光师请他留个偈子，他说: “能说不能行，终是假智慧。” 说完端坐而化。
空三师的性格非常调柔、安忍，他全心全意地照顾病人，就像对待自己一样。如此深厚的善根福德，就是雄厚的资本，使他在临终时有力量自在从容地往生西方。以此也可看出，励行十善业道实际是往生净土的基础。
第二个例子: 民国刘春才居士，天性至孝。幼年时父亲早逝，他孝养母亲出于至诚。他不识字，一辈子做竹工，得到好食物自己不肯吃，一定带回家献给母亲; 凡是时新的东西，总是尽力买回来奉养母亲，四十多年如一日。母亲生病时，他就不做工，早晚侍奉在母亲身边; 母亲感受病苦时，他总是食不甘味、衣不解带。
中年时妻子去世，没有儿子，也不再娶妻。别人劝他再娶，他谢绝说: “我的收入养母亲都怕不够，哪里忍心再娶妻夺走母亲的食物呢?” 这样边说边流泪。
母亲去世后，他把母亲的像挂在墙上，进出都一定要叫一声“母亲”，就像母亲在世时一样。他戴了九年孝冠才脱，每月必拜一次母亲的墓。
他平时乐善不倦，沿街叫卖自己做好的竹器，同时拾捡字纸，冬天在街上扫雪，夏天就捐钱施茶。虽然家里穷得连隔夜的粮都没有，但在母亲过世之后，遇到有人求助，都是有什么就给什么，面无难色。
到了晚年他早晚念佛、专修净业。民国十四年，七十三岁，正月下旬时生了点小病。二月十五以后就不再吃饭，只喝一点开水，持续了十多天。三月初二晚上，梦见五百位僧人来接他，并预知初五辰刻(早晨7~9点)归西。果然到这一天早晨，结跏趺坐念佛而逝。
经中本处的“和忍”是指，修持离嗔的善业会改变自己的性格。这一条首先要缘自己的父母修。对待大恩父母不能生丝毫嗔心，要有发自内心的敬爱，不论态度、言语上都做到柔和，这就是“和”。父母生病、衰老等时，尽心尽力地服侍、心无厌倦，这就是“忍”。对父母有这样的和忍之心，再移到对待其他亲人、朋友、同事乃至一切人。也就是逐渐做到公案中的刘善人那样，成就柔和、安忍的品德，就会感动天地、迅速与佛心相应。再具足信愿修持净土法门，就决定能往生净土。
第三个例子:民国唐氏，幼小时喜诵佛经，天性孝顺。十岁这年，父亲得肺病，唐氏每天半夜起床，诵完经就到很远的地方去摘带露水的丝瓜。摘满了一筐再回来捣成丝瓜汁。到天亮时，做好汤端上来给父亲吃。过了一个多月，父亲的病就痊愈了。
十八岁时她嫁给倪家。当时正值咸丰年间的战乱，她父亲抗击敌寇，在战场上阵亡。全家殉难，只有弟弟潜叟（sōu）逃出。
过了五年，战乱平定之后，唐氏把很多尸骨捡在一起，然后咬破右手三个指头，把鲜血洒在骨头上，很快就认出父亲的尸骨，然后安葬了父亲和其它尸骨。她弟弟因为流离失所，染上寒湿，已经到了病危阶段。她给弟弟诵经、礼拜、忏悔，料理医药，几个月以后病才痊愈。这以后她受居士戒，每天礼佛诵经，有固定的日课。
她所嫁的倪家很穷，自己靠做针线来孝养婆婆，剩下的钱都用来帮助别人、救济危急和放生。见到别人一定苦口劝导行善。
民国九年七月三十，忽然说: “我今天要往生了。” 随后拿出一包莲花瓣，让家人为她烧热水沐浴。之后换上法衣，端坐而逝，终年七十八岁。(《净土圣贤录》)
[bookmark: _GoBack]这又是一个证明。唐氏尽了做人应尽的责任: 作为女儿，她尽心尽力地服侍父亲; 作为姐姐，她尽心尽力地照顾弟弟; 作为媳妇，她承担起孝养婆婆的责任。在此之余，尽己所能地帮助别人。她在几十年里默默奉献自己的身心，有着安忍、柔和的品德，临终就坦然安详地往生佛国。
	若能回向阿耨多罗三藐三菩提者，后成佛时，得无碍心，观者无厌。


学大乘的人平时修远离嗔恚，目的是为了成佛时显发无上功德来利益众生。因为有此大愿持在心里，做任何善法都会主动地回向无上菩提，使善根成为成佛正因，以后成佛时得到两种功德:第一、得到无碍心，指真心灵明洞彻，照了万法;第二、具足无量相好的色身，令瞻仰者久视不厌。比如经上记载，众生目睹佛的金身，会顿时生起胜过十二年禅悦的欢喜。注视庄严的佛身，即使一万年也心无厌倦，得到的只有极大喜悦。
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